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Постановка проблеми. Процеси радикального оновлення 

українського суспільства, зокрема реформування і модернізація державної 
служби України, спрямовані на створення в Україні професійної, стабільної 
державної служби, спроможної надавати якісні управлінські послуги 
населенню, ставлять підвищені вимоги до вищих посадовців у сфері 
державної служби.  

Слід зазначити, що розвинені країни протягом останнім двох 
десятиліть підвищену увагу приділяють саме процесам формування та 
становлення вищого корпусу державної служби, як особливого прошарку 
професійних управлінців, для забезпечення безперебійної/стабільної, 
ефективної та результативної діяльності системи виконавчої влади, який 
функціонує безсторонньо (неупереджено), виключно на основі професійного 
підходу та в рамках законодавчого поля, і не залежить від зміни урядів чи 
політичних керівників.  

Таке розуміння поняття вищого корпусу державної служби зумовлене 
цілями, які переслідувались при створенні цього інституту, а також 
основними завданнями та функціями, делегованими до виконання вищим 
державним службовцям. Формування вищого корпусу державної служби – це 
своєрідна еволюція інституту державної служби в цілому.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ефективне формування 

правових та організаційних механізмів функціонування вищого корпусу 
державної служби в Україні безпосередньо пов’язане з вивченням та 
впровадженням зразків кращого зарубіжного досвіду.  

Різні аспекти проблеми функціонування керівного персоналу на 
державній службі досліджувались в наукових працях таких вітчизняних 
вчених як Дубенко С. Д., Гончарук Н.Т., Колісніченко Н.М., Серьогін С.М, 
Слюсаренко О.М., Чмига В.О., Шамраєва В.М. та ін.  



Проте, серед невирішених частин загальної проблеми є розгляд питань, 
пов’язаних із врегулюванням правового статусу посадових осіб, яких 
відносять до вищого корпусу державної служби.  

Метою даної статті є узагальнення підходів до визначення поняття 
„вищий корпус державної служби“, дослідження особливостей правового 
статусу вищих державних службовців в межах інституту державної служби. 
Досягнення такої мети обумовлене необхідністю вирішення відповідних 
завдань, зокрема: визначення критеріїв віднесення посад до вищого корпусу 
державної служби в зарубіжних країнах, у тому числі в країнах-членах 
Європейського Союзу, аналіз законодавства у сфері функціонування вищого 
корпусу державних службовців, розробка практичних рекомендацій щодо 
використання міжнародного досвіду для визначення правового статусу 
вищих державних службовців в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Досвід зарубіжних країн, у тому числі 
країн-членів Європейського Союзу, свідчить про відсутність єдиного підходу 
до визначення поняття „вищий корпус державної служби“. Кожна країна, в 
залежності від існуючої системи державного управління та традиції 
становлення державної служби, використовує різні визначення по 
відношенню до найвищих управлінських посад в системі державної служби – 
„вищі посади на державній службі“ (Велика Британія, Німеччина, Польща), 
„вищий корпус державної служби“ (Бельгія, Нідерланди), „державна служба 
вищого рівня“ (Франція), „група вищих керівників“ (США, Канада) тощо. В 
англомовній літературі, присвяченій дослідженням цих питань, найчастіше 
використовують узагальнений термін вища державна служба (Senior Civil 
Service) та вищі державні службовці (Senior Civil Servant). 

Потрібно зазначити, що певні міжнародні організації та програми, 
наприклад,  програма SIGMA та Організація економічного співробітництва і 
розвитку (ОЕСР), досліджуючи дану тему, давали свої визначення поняття 
вищого корпусу. Так, згідно з визначенням SIGMA „корпус вищих 
управлінських кадрів - це визнана й структурована система управління 
персоналом для неполітичних посад найвищого рівня органів влади (посад 
вищих управлінських кадрів)“ [13].  

Дещо ширше визначення пропонує ОЕСР: „вища державна служба – 
це структурована та окрема (відмінна від існуючої) система людських 
ресурсів (персоналу) вищих неполітичних посад в уряді. Це кар’єрна система 
державної служби, яка на конкурсній основі забезпечує призначення осіб для 
виконання функцій, що охоплюють надання порад з політики, реалізацію 
політики або забезпечують надання корпоративних послуг. Управління 
вищою службою здійснюється централізовано, за допомогою відповідного 
органу влади та з використання спеціальних процедур, для забезпечення як 
стабільності і професіоналізму основної групи вищих державних службовців, 
так і гнучкості, яка необхідна при зміні складу Уряду, через застосування 
відповідних процесів“. Таке визначення стосується „ідеальної“ моделі вищого 
корпусу державної служби, оскільки не всі з наведених вище елементів 
притаманні існуючим в зарубіжних країнах системах.  



Структурована система, а значить окремо виділена з інституту 
державної служби, існує, наприклад, в Великій Британії, США, Нідерландах; 
окрема спеціальна система управління людськими ресурсами існує в Великій 
Британії, Бельгії, Польщі, Італії, Португалії. Необхідно зазначити, що під 
спеціальною системою управління людських ресурсів розуміють:  

 спеціальні процедури добору та призначення державних службовців;  
 модель організації вищого корпусу державної служби, яка зазвичай 

відмінна від існуючої моделі для інших державних службовців 
(кар’єрна на противагу посадовій, або навпаки);  

 строковість призначення на вищі посади державних службовців;  
 наявність спеціальних програм швидкого просування для потенційних 

кандидатів на обіймання вищих посад;  
 спеціальні умови оплати праці.  

Поняття політично нейтральних (неполітичних) посад також можна 
поставити під сумнів, виходячи зі способу та суб’єкту призначення на вищі 
посади державних службовців. Наприклад, у США спосіб призначення 
високопосадовців є в основному політичним; в Канаді призначення до 
найвищої категорії державних службовців – заступників міністрів – є також 
політичним [11, 13]. Однак навіть там, де найвищих державних службовців 
(як-то в США) призначають політично, до осіб, які обіймають ці посади, 
висувають жорсткі критерії, пов’язані з виконанням професійної діяльності. 
Можна стверджувати, що в цій країні на вищі посади державних службовців 
призначають професіоналів, які додатково повинні виконати ще один 
критерій – політичної лояльності до діючого Президента США.  

Кожна країна, яка приймає рішення про створення інституту вищого 
корпусу державної служби, формує своє власне визначення як поняття 
„вищий корпус“ і моделі його функціонування, так і поняття „вищі державні 
службовці“. Для того, щоб дослідити існуючі підходи, розглянемо країни, які 
в різні періоди формували вищий корпус державної служби (США – 1978 рік, 
Канада – 1992 рік, Велика Британія – 1996 рік, Росія – 2004 рік, Хорватія – 
2005 рік).  

Так, у Великій Британії, „вища державна служба відповідає за процес 
управління системою державної служби та забезпечення виконання завдань 
уряду. Це кадри, завданням яких, як персональним, так і колегіальним, є 
визначення чітких напрямків у розробці політики, ефективного надання 
послуг як всередині, так і поза межами міністерств“ [2, 9].  

Згідно із визначенням, запропонованим Урядом Канади, „Група вищих 
керівників (Executive Group) охоплює посади не нижче трьох ієрархічних 
рівнів від рівня заступника або помічника заступника міністра, які наділені 
важливими завданнями та повноваженнями у сфері управління чи 
вироблення політики, або мають інший значний вплив на спрямування 
діяльності міністерства чи відомства. До групи вищих керівників належать 
посади, до головних завдань яких, зокрема, віднесено: 



 менеджмент програм, затверджених актами Парламенту або Кабінету, 
або їх основних і важливих напрямів та компонентів; 

 надання рекомендацій щодо розробки важливих напрямів політики, 
програм або наукових, професійних чи технічних напрямів діяльності“ 
[8]. 
Група посад „управлінські (керівні) посади державних службовців“ 

(Posts of managerial civil servants) в Хорватії „охоплює посади, які наділені 
повноваженнями та відповідальністю щодо управління органом влади, 
агентством або внутрішніми структурними підрозділами в органі влади; 
щодо розробки стратегій та державних програм в межах повноважень органу 
влади; щодо координації процесу підготовки нормативно-правових актів“.  

Якщо згадані вище країни вводили поняття вищого державного 
службовця, беручи до основу такий критерій як управлінські повноваження, 
то в основі визначення вищих посад в Росії лежить критерій організаційно-
правового статусу органу, з яким перебуває в трудових відносинах 
державний службовець.  

Так, в Росії в межах інституту державної служби існує категорія 
керівників, до якої відносять „посади керівників та заступників керівників 
державних органів та їх структурних підрозділів, посади керівників та 
заступників керівників територіальних органів федеральних органів 
виконавчої влади та їх структурних підрозділів, посади керівників та 
заступників керівників представництв державних органів та їх структурних 
підрозділів, які заміщуються на визначений термін повноважень або без 
обмеження терміну повноважень“. Категорія керівників, згідно з прийнятою 
класифікацію посад в Росії, поділяється на три підгрупи, до першої – „вища 
група“ – відносять «вищі посади державної служби“. Незважаючи на той 
факт, що вища група посад одночасно існує у двох інших категоріях посад 
державних службовців в Росії, а саме в категорії „помічники (радники)“ та 
категорії „спеціалісти“, саме вищу групу в категорії керівників можна 
вважати „вищим корпусом державної служби“. 

Правовий статус вищого корпусу державних службовців, або 
формалізація (виокремлення) вищого корпусу в межах інституту державної 
служби не знайшла належного відображення на законодавчому рівні [11, 13].  

Незважаючи на той факт, що, наприклад, у Великій Британії, 
Нідерландах і США формально визначено та введено поняття вищий корпус 
та вищий державний службовець, навіть у нормативно-правових актах цих 
країн (законодавстві, що регулює питання інституту державної служби в 
цілому) неможливо віднайти норм, які підтверджують їхнє правове 
регулювання. Цьому існує декілька причин.  

По-перше, у тих країнах, де чітко не формалізовано статус вищого 
корпусу (потрібно зазначити, що це в основному країни, які для класифікації 
посад державних службовців застосовують підхід, що базується на 
професійних групах або сім’ях посад), немає навіть окремого розділу в 
законодавстві про державну службу. Прикладом цьому є Латвія, а також 
Канада.  



У Канаді питання статусу, вичерпного переліку посад вищих 
державних службовців та їх класифікації врегульовано політикою та 
директивами Ради Скарбниці на підставі Закону про фінансове 
адміністрування та Класифікаційним стандартом 2005 року – „Планом 
оцінювання посад групи вищих керівників“ (Executive Group Position 
Evaluation Plan).  

Слід зазначити, що окрім професійної групи „Вищі керівники“, як 
однієї з 30-ти професійних груп (сімей), згідно з системою класифікації посад 
в державній службі Канади, до вищих державних службовців відносять 
категорію заступників міністрів/керівників відомств – так звану DM Group – 
державних службовців найвищого рівня, а також державних службовців 
вищих класифікаційних рівнів з трьох інших професійних груп. Це чітко 
зазначено в нормативних документах Ради Скарбниці (зокрема, Policy on the 
Management of Executives, Directive on Executive (EX) Group Organization and 
Classification та ін.).  

У випадку Латвії, Законом про державну службу (2000 року) не 
визначено поняття та статус вищого корпусу державної служби [1, 10]. Як 
зазначалось вище, в основі класифікації посад державних службовців Латвії 
(у тому числі й тих, які можна віднести до вищого корпусу) лежать 
професійні групи (сім’ї посад), тому їх визначення міститься в Каталозі посад 
в системі державного управління, який було затверджено Урядом Латвії у 
2006 році. До вищого корпусу державних службовців можна прирівняти 
професійну групу „Адміністративне управління“ (Administrative management), 
що включає посади, обіймання яких передбачає виконання функцій, 
пов’язаних із здійсненням адміністративного управління роботи органів 
влади. Ця професійна група згідно із положеннями Каталогу включає такі 
посади як: директор Державної Канцелярії, Державні секретарі, керівники 
відомств, підпорядковані членам Кабінету Міністрів. До цих посад, згідно з 
Каталогом, можна також віднести посади Державного під-секретаря (Under-
Secretaries of State) та заступників керівників відомств, підпорядкованих 
членам Кабінету Міністрів, керівників (заступників) структурних підрозділів 
територіальних органів влади у випадку, якщо їх основною функцією за 
посадою є здійснення адміністративного управління. 

По-друге, там де вищий корпус не формалізовано (не виокремлено в 
окремий корпус) залишається можливість створення групи посад (категорії, 
підкатегорії), яка за своїм характером дуже подібна до вищого корпусу. Тоді 
питання функціонування такої категорії визначається в законі про „загальну“ 
державну службу, як у Хорватії, Естонії, Німеччині тощо. Тут можна також 
згадати і про Російську Федерацію, яка створила підгрупу „вищі службовці“ 
в межах категорії „керівники“. 

Законом про державну службу Хорватії (2005 року) у розділі, 
присвяченому класифікації посад державних службовців, передбачено 
існування трьох категорій посад, у тому числі й категорія „управлінські 
(керівні) посади“. При цьому, визначення (яке наведене вище) та перелік 
посад, що їх відносять до категорії „управлінські (керівні) посади“, 



врегульовано постановою уряду „Про класифікацію посад державних 
службовців“ (2007 р.). Типовими посадами зазначеної категорії є такі: 
головний менеджер/ посадовець (chief manager/ official), старший менеджер/ 
посадовець (senior manager/ official), менеджер/посадовець (manager/official), 
молодший менеджер/ посадовець (junior manager/official) [7]. 

Федеральним Законом „Про державну цивільну службу Російської 
Федерації“ 2004 року („О государственной гражданской службе Российской 
Федерации“) – на відміну від польського законодавства – в розділі, 
присвяченому класифікації посад, наведено перелік категорій та груп посад 
(у тому числі, вищої групи для категорії „керівники“), однак виключний 
перелік посад визначено Реєстром посад державної цивільної служби [5, 6], 
який структуровано, окрім зазначених вище критеріїв (категорія та група), ще 
й за статусом органів влади. Так, наприклад, згідно Реєстру, першими у 
переліку вищої групи посад в категорії „керівники“ (про що свідчить 
реєстраційний номер „1“) подані посади, передбачені в Адміністрації 
Президента, а саме: керівник Адміністрації, заступник керівника 
Адміністрації – помічник Президента, помічник Президента, помічник 
Президента – керівник управління, керівник протоколу Президента (перший 
заступник, заступник), прес-секретар Президента (перший заступник, 
заступник), Уповноважені Президента в федеральному окрузі (заступники), 
Раді Федерації Федеральних зборів, Державній думі, Конституційному суді; 
завідуючий канцелярією Президента, начальник референтури Президента, 
начальник управління (заступник), керівник секретаріату Керівника 
Адміністрації (заступник), заступник Секретаря Ради національної безпеки, 
Уповноважений РФ при Європейському Суді з прав людини.  

По-третє, існують країни, де немає традиції законодавчо 
врегульовувати певні процедури та механізми. У випадку Великої Британії 
(де існує чітке виокремлення вищого корпусу державної служби), система 
державного управління, у тому числі й державна служба, функціонує на 
підставі усталеної практики, а не законодавчих процедур [3, ст.16-18]. Так, 
поняття „вищий державний службовець“, перелік посад, які відносять до 
вищих рівнів (генеральний директор, заступник генерального директора та 
директор), а також підходи до оцінювання роботи вищих державних 
службовців врегульовано, зокрема, в Посібнику з оцінювання вищих посад 
2008 року (Handbook on Job Evaluation for Senior Posts) [9].  

Подібна практика склалась також у США [12], де класифікація посад 
держаних службовців, у тому числі й вищих посад, законодавчо визначена в 
Кодексі США (розділ 5), однак питання функціонування останніх (зокрема, 
генерального директора та директора) врегульовано в Посібнику з 
класифікації посад 1991 року (The Classifiers Handbook).  

По-четверте, в законі про державну службу може бути передбачено 
окремий розділ, який врегульовує статус вищого корпусу державної служби 
та його посадових осіб, як це було прийнято в Польщі та Португалії.  

Так, в Законі про державну службу Польщі (2008 року) чітко визначено 
поняття „вищі посади на державній службі“ (розділ 4 Закону) і наведено 



виключний перелік посад, що їх вважають вищими посадами на державній 
службі. Це, з поміж іншого, посади генерального директора органу влади; 
керівника департаменту або керівника рівнозначного (департаменту) 
структурного підрозділу в Канцелярії прем’єр-міністра, апараті міністра 
(міністерстві), апараті, який обслуговує керівника комітету, що входить до 
складу Кабінету Міністрів, апараті центрального органу виконавчої влади; 
керівника відділу чи рівнозначного (відділу) структурного підрозділу в офісі 
Воєводи (прим. – обласній державній адміністрації) та заступників керівника; 
ветеринарного лікаря на рівні Воєводства та його заступника; керівника 
організаційного підрозділу в Офісі реєстрації лікарських засобів, медичних 
приладів та біоцидної продукції та Офісі лісового насінництва [1, 14].  

Законом про державну службу Португалії (2004 року) визначено 
особливий статус вищих державних службовців. Згідно з цим законом, 
вищий корпус державних службовців — це особи, що мають повноваження 
скеровувати, управляти, координувати та контролювати державні органи 
(стаття 2.1). Закон встановлює розмежування між цими державними 
службовцями. Існує два рівні — вищий та середній — і для кожного з цих 
рівнів існують різні ступені ієрархії, повноважень та відповідальності.  

До вищого корпусу державної служби Португалії включають 
генеральних директорів, генеральних секретарів, генерального інспектора та 
президента (керівника) відомства, а середній рівень охоплює помічників та 
заступників директорів. Згідно зі згаданим вище законом, вищі державні 
службовці мають забезпечувати виконання державними органами свої 
повноважень, за які вони несуть відповідальність, у такий спосіб, який би 
сприяв загальному благополуччю суспільства [4, ст. 110-111]. 

Таким чином, здійснений аналіз дає можливість зробити деякі 
висновки та запропонувати такі практичні рекомендації. 

1. Створення вищого корпусу в розвинених країнах було зумовлено 
проведенням протягом останніх десятиліть реформ в державному секторі, у 
тому числі й реформ державного управління. Зважаючи на той факт, що 
система державного управління опирається будь-яким змінам, фактично є 
інертною до змін, оскільки вона їх сама реалізовує, уряди створювали 
прошарок високопосадовців для управління процесом реалізації цих реформ. 

2. Визначення поняття вищого корпусу державної служби залежить від 
традиції та практики функціонування системи державного управління 
окремої країни. Однак, незалежно від обраного підходу, цьому корпусу 
притаманні спільні риси щодо спеціальних умов проходження служби.  

3. Правове регулювання статусу вищого корпусу державної служби є 
досить еластичним, оскільки інститут вищого корпусу повинен слугувати 
інструментом для виконання цілей, пов’язаних із забезпеченням ефективного 
управління центральними органами виконавчої влади. Це означає 
необхідність його (корпусу) пристосування до мінливих умов діяльності, 
пов’язаних зі зміною урядів, процесом формування та реалізації державної 
політики, формування відносин між міністерствами та агентствами тощо. 



Правове регулювання вищого корпусу державної служби повинно 
здійснюватись на такому рівні, щоб це не ускладнювало процесу внесення 
змін до способу та механізмів його функціонування. 

Перспективи подальших досліджень лежать у площині подальшого 
вивчення порядку проходження служби (добору, призначення, кар‘єрного 
росту) у вищому корпусі, порівняльного аналізу функціонування механізмів 
проходження служби в системах з кар’єрною та посадовою моделях вищого 
корпусу державної служби з метою використання кращого досвіду в 
українській практиці. 

 
Список використаних джерел: 

1. Демократичний розвиток: вищі державні службовці та політико–
адміністративні стосунки. Матеріали XVIII Міжнародного конгресу з 
підготовки вищих державних службовців, Україна, Київ, 15-17 червня 2005 р. 
/ Укл. С.В. Соколик. — К.: «К.І.С.», 2005. — 150 с. 

2. Запровадження інституту державного секретаря в Україні. Варіанти 
рішень. Міжнародний досвід. Матеріали до семінару. Частина 2/3. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.icps.com.ua/arh/pub/admin_reforms/p3.html. 

3. Корпус вищих управлінських кадрів центральних органів державної 
влади: створення системи державної служби вищого рівня у країнах 
Центральної і Східної Європи. – Київ. Видавництво УАДУ. 2000. – 52 ст.  

4. Лобанов В.В. Работа с высшим административным персоналом в 
США. Москва, 2003. – 106 ст.  

5. Менеджмент державної політики: ключові гравці / Міхал Бен-Гера, 
Саймон Джеймс [та ін.]; [пер. з англ. І. Чуприна, Т. Перепелиця]. — К.: Центр 
адаптації державної служби до стандартів Європейського Союзу, 2008. — 
144 с. — (Бібліотека молодого державного службовця). 

6. Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2005 № 1574. "О 
реестре должностей федеральной государтсвенной гражданской службы». 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.kadis.ru/newstext.phtml?id=10985. 

7. Федеральный закон Российской Федерации от 27 июля 2004 г. № 79-
ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.rg.ru/2004/07/31/gossluzhba-
dok.html. 

8. Civil servants Act of Croatia. Official Gazette 92/05 of 27 July. 2005. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.vsrh.hr/CustomPages/Static/HRV/Files/Legislation__Civil-Servants-
Act.pdf. 

9. Developing Senior Executive Talent in the Canadian Public Service: 
Values, Processes and Challenges. Presentation by Maria Barrados, President of 
the Public Service Commission of Canada, at SPS Conference “Profession in 
Perspective”, The Hague, the Netherlands, 2005.  



10. Job Evaluation for Senior Posts. Handbook, March 2008. Cabinet Office. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.civilservice.gov.uk/Assets/JEGS2007_tcm6-2690.doc. 

11. Law on State civil service of Latvia. September 7, 2000. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: 
http://unpan1.un.org/intradoc/groups/public/documents/NISPAcee/UNPAN007217
.pdf. 

12. The Senior Civil Service in National Governments of OECD Countries. 
OECD Publications. 2008. 

13. The Classifiers Handbook. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
www.opm.gov/fedclass/clashnbk.pdf. 

14. Top Public Managers in Europe: Management and Working Conditions of 
the Senior Civil Servants in the European Union Member States. Herma Kuperus, 
Anita Rode, European Institute of Public Administration, 2008. 

15. Ustawa z dnia 21 listopada 2008 r. o służbie cywilnej. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.dsc.kprm.gov.pl/userfiles/DzU227-
usc.pdf. 

 
 
Hnydiuk N.A. Senior Civil Service: definition and legal status  

The analysis of existing approaches to the definition of terms senior civil 
service and senior civil servant in foreign countries has been done. Features of the 
peculiarities of legal status of senior civil servants have been highlighted. The 
directions for regulation of the legal status of senior civil servants in Ukraine have 
been identified. 
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Гнидюк Н.А. Высшая государственная служба: понятие и правовой 
статус 

 
Сделан анализ существующих подходов к определению понятия высший 

корпус государственной службы и высшего государственного служащего в 
зарубежных странах. Выделены особенности урегулирования правового 
статуса высших государственных служащих. Определены направления 
урегулирования правового статуса высших государственных служащих в 
Украине. 
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